
麦肯锡全球调查：企业如何应对全球趋势 

 
高管们指出，全球趋势越来越重要，但极少有企业能成功应对这些趋势。 
 
全球大多数的企业高管都认同，与五年前相比，全球社会、环境及商业趋势总体上对企业战

略来说越来越重要。但是，《麦肯锡季刊》最近的一项调查显示，针对这些趋势采取行动的

企业却相对较少。而且，在采取行动的企业中，许多企业的行动似乎是尝试性的，尚未见取

得重大积极成效 1。 
 
以新兴经济体中消费者数量不断增加为例，近 80%的受访者认为，这一趋势对全球业务很

重要，60%的受访者认为，这一趋势将对他们企业的盈利产生积极影响。然而，只有略多于

三分之一的受访者表示，他们的企业已经采取了积极的行动来应对这一趋势。 
 
该项调查还显示，只有 17%的高管表示，他们的企业针对这些趋势所采取的行动已经产生

了重大的积极成效。其中一个原因可能是，企业没有采取所有的战略举措，或没有采取合适

的战略举措，去把握抓住这些趋势所带来的全部机遇。例如，近 70%的高管表示，他们的

企业应对这一消费者趋势的举措是，在新兴经济体中建立新的运营机构或扩大已有的运营。

但是，只有略多于 40%的受访者表示，他们的企业为这些经济体的消费者开发了成本较低

的新产品或服务，而这一点往往是向中国和印度等地庞大的且进一步迅速壮大的中产阶层提

供服务的前提条件。 
 
企业为什么不针对它们认定的重要趋势而采取行动呢？很多受访者给出的原因是，还有优先

级别更高的战略任务、缺少技能、资源不足，或者仅仅是由于企业还没有决定是否采取行动。 
 
注释： 
 
1《麦肯锡季刊》于 2008 年 3 月开展了本次调查，共收到 1,306 份来自世界各地企业高管的

反馈。这些高管中有 41%是首席执行官、其他首席高管或董事会成员。考虑到不同地区之

间的反馈率差异，所有数据都根据所涉及的各个国家的 GDP 进行了加权处理。 
 
趋势的重要性 
 
近 70%的受访高管都认同，在过去五年里，全球趋势对企业战略已经变得越来越重要或者

比以前重要得多了；23%的受访者表示，这些趋势的重要性没有发生变化；另有 6%认为，

这种重要性降低了。认为这些趋势重要性加强的高管所占比例最高的是在拉丁美洲以及全球

制造业——各有 75%的受访者认为这些趋势的重要性增加了。 
 
我们请高管们就 14 项趋势在未来五年内对全球业务的重要性进行评价 2。与以前的调查一

样 3，受访者认为与新兴市场经济增长相联系的各项发展以及与知识和技术有关的趋势最重

要。 
 
例如，77%的受访者认为，新兴市场消费者数量不断增加对全球业务重要或很重要；这一趋



势再次位居榜首。经济活动在区域之间和区域内部的转移、劳动力和人才市场日益全球化、

知识更易获取以及技术革新步伐加快，依然位居前六大趋势之列。认为这些趋势重要的受访

者所占比例都超过了 70%。 
 
值得注意的是，有一项趋势首次跻身前六大趋势之列：自然资源供应或使用的制约日益增大。

这一趋势的排名从第七跃升至第二，这或许反映了过去一年里大宗商品价格日益上涨以及关

于气候变化的讨论更加激烈。 
 
注释： 
 
2 这 14 项趋势为：经济活动在区域之间和区域内部的转移（例如，向亚洲的转移或在欧盟

内部的转移）、公共部门的成长、新兴经济体消费者数量不断增加/消费者喜好不断变化、提

升消费者能力和社区能力的技术获得发展（比如网络连接和自助服务）、劳动力与人才市场

的日益全球化、消费者对企业为社会公益多做贡献的要求日增、自然资源供应或使用的制约

日益增大（例如环境法规）、产业结构变换/新的企业组织形式出现、资本市场日益精细复杂、

日益科学化并由数据推动的管理方法得到采用、知识更易获取且利用知识的能力日益增强、

地缘政治的不稳定性（例如边境冲突和恐怖主义）、发达经济体人口老龄化，以及技术创新

步伐加快。 
 
3 参见“麦肯锡全球调查：视全球趋势而行动”2007 年 4 月；以及“麦肯锡全球调查：高管展

望最重要的商业趋势”2006 年 4 月。这两篇文章都已刊登在《麦肯锡季刊》中文网站上。 
 
对盈利的影响 
 
各趋势之重要性对企业盈利的影响各不相同。例如，高管们对自然资源供应或使用制约日益

增多的担忧越来越严重，34%的受访者认为，这一趋势在未来五年内可能对盈利产生消极影

响，而上一年度持这一观点的受访者只占 28%。不过，就总体影响而言，这一趋势尚不及

许多其他趋势（图 1）。 
 
在积极的方面，几乎有 70%的高管预期，知识方面的一项趋势和技术方面的一项趋势将在

未来五年内对他们企业的盈利产生最积极的影响，接下来是与新兴市场增长相关的趋势。认

为这些趋势以及日益科学化的管理方法得到采用会对盈利产生积极影响的受访者都占 50%
以上。 



 
今年一个有意思的变化是，越来越多高管现在将消费者对企业为社会公益多做贡献的日增要

求看作是机遇而不是风险。结果 29%的受访者认为，这一要求将对盈利产生积极影响，而

有 12%的受访者认为，这一要求将对利润产生消极影响，这与去年对相似趋势的反馈正好

相反 4。 
 
只有两项趋势，持风险观的受访者比持机遇观的受访者更多。一项是自然资源的制约，另一

项是地缘政治的不稳定。39%的受访者认为，地缘政治不稳定会对盈利带来消极影响，只有

14%的受访者认为，其会对盈利造成积极影响。 
 
注释： 
 
42007 年的调查将这一趋势称为“社会对企业活动的逆反”。 
 
较少的行动 
 
在认为趋势重要与是否采取行动积极应对之间，存在着严重的言行不一（在过去的调查中我

们也发现了这一现象）。例如，虽然约 75%的受访者称，技术创新步伐加快以及知识更易获



取将对他们企业的盈利产生积极或消极的影响，但只有略多于 50%的受访者表示，已针对

这两种趋势之一采取了行动（图 2）。在言行不一致方面分歧最小的是日益科学化的管理方

法的采用这一趋势，但言行两者之间亦有 14 个百分点之差；而分歧最大的是地缘政治的不

稳定性这一趋势，言行不一致之差为 44%，这或许并不太出人意料。 

 
对于那些已经采取行动应对至少一项趋势的企业，从其高管的反馈中可以明显看到另一种差

异。他们被问及，到目前为止采取的行动是否已产生了积极的成效——增加了利润或提高了

消费者对商业活动的接受度。在全球受访者中，17%的人称已产生相当积极的成效，45%的

人称已产生较积极的成效，21%的人称未见明显积极成效，而 8%的人则称根本没有积极成

效。此外，区域性差异也很明显。中国受访高管中 27%称已产生相当积极的成效，印度和

拉丁美洲持这一观点的高管所占比例均为 22%，欧洲为 16%，而北美只有 12%。 
 
为什么有些企业采取行动，有些企业不采取行动？ 
 
针对自己认为重要的或预期将对盈利产生很积极或很消极的影响的趋势，为什么有些企业没

有采取行动呢？许多高管给出的原因是有优先级别更高的战略任务。但有些回答也表明许多



高管对如何行动、何时行动甚至是否行动都不甚确定（图 3）。实际上，缺乏应对趋势所需

的能力和缺乏资源是很多企业没有针对知识与技术方面的趋势采取行动的一个重要原因，而

大量受访者都预期这些趋势将对盈利产生最大影响。在某些情形下，不采取行动可能已经导

致了一个恶性循环：在那些尚未针对劳动力和人才市场日益全球化采取行动同时又认为这一

趋势将对盈利产生重大影响的企业中，对于不采取行动的原因，更多受访者表示是因为缺乏

采取行动的能力和资源。另外，值得注意的是，许多高管尚未决定是否针对他们认为将对企

业盈利产生很积极或很消极的影响的趋势采取行动，这些趋势包括消费者对企业为社会公益

多做贡献的要求日增以及自然资源供应和使用的制约日益增大 5。 

 

什么可能影响企业针对高管认为将对盈利产生重大影响的趋势采取行动？高管们对这一问

题的回答加深了我们这样的一个印象，即：许多高管对是否以及如何针对全球趋势采取行动

感到迷惑。当被问及什么可能促使他们就最可能对企业盈利造成积极或消极影响的五大趋势

采取行动时，许多高管给出的回答是竞争压力、现有业务或新业务带来的机遇、以及获取竞

争优势的可能性。 
 
这些正好也是已经针对这五大趋势采取实际行动的企业给出的主要动因，而大多数受访者都

认为，这些趋势将对盈利产生积极影响（图 4）。促使企业就那些与重大风险有关的趋势采

取行动的则是其他因素。例如，就消费者对企业为社会公益做贡献的要求日益增加而言，促

使企业应对的最主要因素是企业声誉，其次是客户要求（这表明这些企业认识到了满足公众

要求的价值）以及高层管理者的个人信念。在促使企业应对地缘政治不稳定性以及自然资源

供应或使用限制这两项趋势上，企业声誉同样是关键的因素。针对地缘政治不稳定性采取行

动同样很大程度上受个人信念的影响。 



 
注释： 
5 最后这两句话中的结论是根据少量的反馈得出的，只表明大致的倾向性。 
 
谨慎的做法 
 
在就全球趋势采取行动的企业中，似乎极少有企业抓住了这些趋势带来的所有机遇或应对了

这些趋势所包含的所有风险。 
 
例如，在采取行动应对技术创新步伐日益加快的企业中，有一半以上的高管表示，他们采用

了新技术以更有效地与客户及员工互动，并为加快内部创新步伐配置了更多资源（图 5）。
但是，只有三分之一的高管表示，他们对竞争对手采用新技术进行了追踪或收购了合适的技

术企业。在针对知识更易获取而采取行动的企业中，集中关注企业内部情况以及对风险管理

不太重视的现象也都很明显。这些企业中，只有四分之一加强了对知识产权的管理和保护。 



 
在针对其他趋势采取行动时，企业也存在同样的倾向。在已经针对劳动力与人才市场日益全

球化采取行动的企业中，约一半的企业制定了全球计划，以改善现有员工技能并更有效地招

募全球人才（图 6）。但只有四分之一的企业采取了支持这些计划的措施以留住全球人才。

令人惊讶的是，只有略多于三分之一的企业通过将运营转移到低成本国家或将工作外包给这

些国家来应对这个趋势。类似地，在已经采取行动应自然资源供应与使用制约日益增大的企

业中，约有一半采取的措施是重新设计产品、服务及供应链，以减少对资源的依赖并提高环

境方面的可持续性。市场对可持续产品和服务的需求日益凸显，而只有不到 30%的企业开

发或收购了能利用这一市场趋势的业务。  
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